检察底色绘新篇

司法为民再扬帆

织密关爱网 倾情护少年

-白城市人民检察院开展开学季"法治进校园"系列活动

●本报记者 李彤君

今年9月开学以来, 白城市人 民检察院以校园法治需求为导向, 联合市妇联、市教育局等部门共同 开展了以"提升法律素养,远离违 法犯罪"为主题的"秋日开学季, 法治进校园"系列活动,引导未成 年人增强法律意识,提高安全防范 能力。活动中,他们先后走进白城 市实验幼儿园、白城市第十四中 学、白城市毓才中学、洮北区明仁 小学、洮北区铁路第二小学,为在 校师生送去了一堂堂精彩的法治 课,用法治力量守护未成年人健康

在市实验幼儿园, 检察官根 据幼儿心理和认知的特点, 开设 法律小讲堂,利用趣味问答的方 式, 让小朋友们了解了什么是检 察院、检察官、未检检察官和法 律,普及了幼儿自护常识。通过 开展体验小游戏活动, 向小朋友 们讲解了人身安全、交通安全、 生活安全等知识, 让小朋友们在 免成为受害者。

进行网络游戏、注意个人隐私保 对校园欺凌说"不"。 护等,结合网络安全视频,让学 生们认识到网络安全的重要性。 在反电信网络诈骗宣讲中, 检察 官介绍了新型电信网络诈骗的形 式及特点,以身边的真实案例给 学生讲解了各类容易上当的电信 诈骗的防范意识。

绕"什么是校园欺凌""校园欺 防止黑恶势力向校园渗透。 凌的类型""校园欺凌有什么危 界,增强自身法治观念,拒绝校"未成年人普法系列宣传册"60 部门携手共建平安校园。



因为检察官在市实验幼儿园宣讲自护常识。

本报记者张殿文摄

学会遵守规则的同时更要学会避 园霸凌,远离校园暴力。同学们 余套。讲师们以预防校园欺凌、 纷纷表示,宣讲令人受益匪浅, 强化网络安全意识、幼儿自护、 在市第十四中学,检察官化 今后他们将认真学习法律、遵守 《反有组织犯罪法》等专题,观看 身网络安全官,针对青少年心理 法律、运用法律,既要在遇到校 社会热点新闻、讲述真实案例等 特点、用网习惯,告诫他们适度 园欺凌的时候保护好自己,又要 方式与学生们展开互动讨论,并

察官重点围绕"什么是有组织犯 罪""什么是黑恶势力组织" 《反有组织犯罪法》对未成年 人的保护有哪些""反有组织犯 罪中未成年人需要承担哪些相关 网络诈骗陷阱,提高学生对电信 的法律责任"等内容,进行了通 俗易懂的讲解,教育引导学生自 在市毓才中学、洮北区明仁 觉抵制有组织犯罪侵害,并告诫 小学,检察官以"理论讲解+观 学生遇到不法侵害时要及时向老 成年人在法治阳光下茁壮成长。 看视频+案例分析"的形式,围 师、家长以及公安机关等求助,

害""如何应对校园欺凌"等方 "鹤小白法治宣讲团"讲师共进人 白城检察机关将继续延伸检察职 面,以发生在学生身边的各类案 5所中小学、幼儿园开展了8场普 能,持续关注未成年人教育、安 例为切入点,引导同学们在日常 法讲座、座谈会,向在校师生发 全等问题,常态化开展"法治进 生活中要树立正确的人生观、价 放"两法"宣传册、强制报告制 校园"活动,为未成年人筑牢法 值观,明确法律底线和行为边 度读本500余份,向校园赠送 治"安全墙",与其他相关职能

结合法律法规进行解读,深入浅 在洮北区铁路第二小学,检 出地对中小学生进行预防违法犯 罪和提高自我保护的法治教育。 通过与在校师生座谈,在普及强 化强制报告制度的同时,明确了 强制报告制度联系人制度,督促 校园积极与检察机关联动,形成 未成年人保护合力,推动强制报 告制度在校园"落地生根",为孩 子撑起一把"法治保护伞", 让未

育人以法,润物无声。协助 学校开展法治教育只是检察官作 自9月以来,市人民检察院 为学校法治副校长的工作之一,

党建赋能"益"路行 公益诉讼见初心

洮北区人民检察院公益诉讼党员先锋突击队工作纪实

●本报记者 李彤君



图为洮北区人民检察院检察长(前排左一)带领公益诉讼部门工作 人员实地踏查黑土地被破坏现场。

极探索党建、业务一体化建设,成 治方向、站稳政治立场,将"人民 立公益诉讼党员先锋突击队,着力 至上""双赢共赢""精准监督"等 开调度会、听证会,以专项攻坚 打造"党建+'益'路前行"特色 理念了然于心、践之于行。 融合品牌,激发基层党组织的内生 检察工作同频共振、同向发力,实 现公益诉讼工作跨越式发展。

他们始终以习近平法治思想作 为公益诉讼工作的指导思想,通过 强化政治理论学习,补足精神之 钙。抓实学习制度,确定每月主题 党日活动内容,制定每周政治学习 式,坚持"创新+走心",让主题 教育学习"活"起来,把主题教育 学习延伸8小时内外,增强"紧迫 革命先烈, 赓续红色血脉, 推进 "学史明理、学史增信、学史崇

近年来, 洮北区人民检察院积 工作创新发展理念, 进一步把准政

动力,发挥党员骨干创新创业的支 积极构建内、外部协作机制。对 撑作用,推动党建工作和公益诉讼 内,不断提高政治认识,做到统筹 规划,把党建工作和业务工作深度 融合到一起,形成从院党总支部署 到党支部落实再到党员具体实施的 党建引领新机制。对外, 先后与洮 北区林草长办公室签订了《关于建 立"林草长+检察长"协作机制的 意见》、与白城市市场监督管理局 计划,明确教育内容。活化学习方 洮北分局签订了《关于建立保护老 年人权益协作机制的意见》, 秉持 "群众需求在哪里,检察服务就延 伸到哪里"的理念,着力解决人民 员参观辽吉省委旧址纪念馆,缅怀 发展机制,形成了以"我管"促

会党对检察工作的新要求以及检察 监督。近年来,共立案生态环境和 的荣誉感和获得感。

资源保护领域公益诉讼案件103 件,占立案总数的59.53%。通过 办案督促治理被破坏、损毁的草原 2100余亩、耕地150余亩、林地 200余亩。同时,大力助推黑土地 保护,服务生态强省战略,充分发 挥检察职能,加强府院联动,严守 耕地红线,维护国家粮食安全。 积极开展检察长巡田工作,对受 理的盗挖黑土案件多次到现场调 研查看恢复情况,与有关机关研 究落实恢复和治理方案,对符合 条件的提起刑事附带民事公益诉 讼, 让良好生态环境成为人民生 活质量的增长点。

水润民心,泽被万物。饮水 安全事关人民群众健康福祉,也 是新时代人民群众享受美好生 活、追求幸福人生的应有之义。 为把好饮水安全的"总闸门",补 齐饮水安全的"短板",他们在整 治农村饮用水安全隐患专项行动 中,实地走访调查8个乡镇、101 个村的300余处集中式供水泵 房,与相关主管行政部门多次召 战赢得了最后的胜利。涉事的 在运用创新发展理念上,他们 12.4万余村民饮用水得到了健康 安全保障, 让干净水、放心水、 稳定水源源不断流进人民心间, 滋润人民心田。该行政公益诉讼 案被省检察院评为"大要案"。

在传递检察温情上,他们积极 参加志愿服务,在创建全国文明城 市开展清洁城市大搞卫生活动中, 党员们手拿扫帚、簸箕等清洁工具, 化身城市"环保卫士",清理垃圾,美 化环境。通过身体力行向群众传达 爱护环境、崇尚文明的公益理念,在 助力基层网格化治理的同时,结合 群众"微心愿",分别为辖区居民、困 感"。用好红色资源,积极组织人 群众急难愁盼问题,健全完善融合 难群众、孤寡老人送去了电饭锅、电 水壶、雨伞等生活用品,在为公 在党组织战斗堡垒引领下,他 时,既提升了群众的幸福感、获 德、学史力行"在党员心中扎根发 们在生态环境和资源保护、食品药 得感,又增强了党建活动的灵活 芽, 绽放光彩。通过一系列学习领 品安全等领域实现了公益诉讼精准 性、灵动性, 让党员们有了满满

前不久,通榆县人民检察院控申12309服务团队在全国 检察机关控告申诉检察部门接待窗口深化开展"为民办实 事"实践活动中被评为优秀团队。该团队积极践行新时代 "枫桥经验",以人民至上的情怀与信念,耐心细致接待每一位 来访群众,把矛盾纠纷化解在基层、解决在当地,信访无积案, 无涉检赴省、进京访,为县域发展稳定作出了检察贡献。

以便民为目标 加强窗口建设

通榆县人民检察院12309检察服务中心共有3名工作人 员,均有多年控申工作经验。接待"窗口"以便民为目标,强化 软硬件建设,助推全覆盖、各环节、规范化接待。在接待大厅, 设立律师、民营企业专用通道,配置安检系统、防爆系统,安装 接待2.0系统、办案2.0系统、政法涉法涉诉系统。在辅助接待 区,设立远程视频接待室、检察长接待室、举报初核询问室、未 成年人检察接待窗口、候谈室、律师会见室6个专用办公区。 通过设置投诉箱、公布监督电话、工作人员挂牌接访等形式, 强化对接待人员的监督力度。

该中心利用互联网、大数据等手段及时排查涉检矛盾隐 患和不稳定因素,及时介入引导,防止舆情扩散。严格落实 领导带班、24小时值班和"零报告"制度,确保信息渠道 畅通,握牢主动权。采取"三定三包"制度,有的放矢,从 源头上预防和遏制涉检上访事件发生。

以机制为保障 提升接待质效

强化服务意识, 讲究方式方法, 不断将经验做法提炼升 华,形成有效机制,应用于具体实践,以提升接待质效。 严格执行《检察长接待制度》《检察院领导包案制度》 《检律定期会商机制》《院领导包保办理首次信访案件工作制 度》。来信来访做到"事事有着落,件件有回音",以礼相

待,展现检察机关亲和力。实行告急访、群体访、涉检访 突发事件,立即请示报告,并及时妥善应对,从源头上预防 "三级预警",制定应急预警方案,遇有重要紧急事项或重大 和遏制涉检上访事件发生。

窗口服务为民众 擦亮品牌惠民生

通榆县人民检察院控申12309服务团队工作纪实

●本报记者 李彤君



图为服务中心工作人员用心、用情接待来访群众。

成立风险评估检查小组, 定期对案件信访风险进行评估

本报记者张殿文摄

案",逐案制定化解措施。运用检察2.0数字化办案平台, 对环境保护、交通肇事、电信诈骗等业务数据进行科学研 判,提出预防建议,将信访预防与平安建设深度融合。

以接待为核心 办好为民实事

今年以来,接待来访人员106人,其中办理向本院民行 部门分流案件5件、立案监督案件2件、司法救助案件7 件。为有效弥补救助资金不足,他们动员社会力量开展"检 察+慈善"活动,募集资金14万元。

融合履职提升首办质效,对涉及刑事、民事、行政及立 案监督等信访案件, 采取融合接待方式, 同各相关部门第一 时间提出让群众满意的解决办法,并快速落实。其中,在与 民事部门共同接待农民工陈某某、聂某某因打工欠薪上访 中,他们协助到被告凌某某户籍所在地查询并指导开具了失 联证明,同时通过民事部门向通榆县人民法院制发支持起诉 意见书, 当事人诉求得到及时立案, 收获良好效果。

对重点案件开展回访预防, 今年对捕诉环节做出处理结 论的268件案件中,逐案分析研判,针对重大敏感案件回访 28次,回访率10.4%,对被回访人提出的诉求争取现场解 决,现场难以解决的及时上报分管领导,经过分析研究合力 做好矛盾化解工作。其中, 在对相对不起诉诈骗案举报村民 张某某回访时,经过释法说理仍存在上访可能,承办人便和 村干部再次到张某某家中,耐心细致地解答,使诉求问题得 到妥善解决, 化解了矛盾纠纷。

巡访接待就地化解矛盾,以"流动检察室"为切入点, 搭建为民服务"连心桥",与信访源头"零距离"。开展检察 巡回服务11次,接待群众咨询来访137人,梳理出群众迫 切需解决的法律难题5个,同本院相关部门共同制发检察建 议5份,有效解决了农村饮水安全、因案致贫、焚烧秸秆污 染环境、外来植物物种侵袭等问题。

为民服务是检察机关的根本宗旨, 通榆县人民检察院 12309检察服务中心热心解决群众实际问题,坚持一切为了 人民,一切从人民利益出发,真正做到了"民有所呼、我有 检查。扎实开展信访积案清理,分类建立信访积案"档 所应"。